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令和５年２月 

飯田市立中央図書館 

令和４年度「はじめまして絵本」アンケート結果報告 

１ アンケートの目的 

平成13年11月に図書館の『はじめまして絵本』事業として、7ヶ月乳児相談時に絵本

のプレゼントと読み聞かせを行う事業を開始し、21年が経過した。 

過去に２回のアンケート調査を実施し事業の効果を検証しており、平成25年度の前回

調査から９年が経過しているため、家庭での読書実態や図書館の活用について把握し、

今後の読書推進や子育て支援活動をさらに進めるための基礎資料として、アンケート調

査を実施した。 

２ アンケートの方法 

(1) 調査対象

飯田市内41の公立及び私立保育所・認定こども園に在園の年少児の保護者 

（令和元年度にはじめまして絵本を受け取った親子） 

(2) 調査対象者数

685人 

(3) 調査期間

令和４年６月～11月 

(4) 調査方法

保育所・認定こども園に配布及び回収依頼 

３ 配布及び回収結果 

(1) 配布数    685人 

(2) 有効回収数  544人  

(3) 回収率    79.4％ 

４ アンケート結果 

(1)「はじめまして絵本」事業について

① アンケート回答者 544 人のうち 489 人（99.8％）が、飯田市からプレゼントされた絵

本を読んでいる。

② 絵本の読み聞かせをしていなかったと推測される 330 人のうち 299 人（90.6％）が、

プレゼントをきっかけに読むようになった。

また、読むようになった 299 人のうち 259 人（86.6％）が週 1～2 回以上読み聞かせを

している。

③ 飯田市から絵本のプレゼントを受けた 490 人のうち 486 人（99.2％）が、この事業は

良いと肯定している。
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④ 6 冊の絵本から 1 冊を選ぶ方法について、飯田市から絵本のプレゼントを受けた 490

人中 455 人（92.9％）が良いと答えている。

⑤ 図書館司書のお話と読み聞かせについては、全体の 80.1%が良かったと答えており、

良くなかったと答えた人はいなかった。

(2) 家庭での読書・図書館利用について

① 家庭での読書については、アンケート回答者 544 人のうち 458 人（84.2％）が週１～

２回以上読み聞かせをしている。

② 日常的に図書館を利用している人は、544 人中 224 人（41.2％）となっている。

③ 図書館を利用していなかった 381 人のうち 139 人（36.5％）が、絵本プレゼントをき

っかけに図書館を利用するようになった。

(3) アンケート結果から

① 飯田市から絵本のプレゼントを受けた方のうち 99.8％がプレゼントされた絵本を読ん

でおり、99.2％が絵本のプレゼントはよかったと回答していることから、大多数の市民

に好意的に受け止められている。

② プレゼントが絵本を読むきっかけになったという回答が 57.1％あり、以前から読んで

いるという回答 37.0％と合わせた 94.1％の家庭で絵本が読まれており、乳幼児の親子

読書推進に効果をあげているといえる。そのうち 84.2％の家庭では読み聞かせが習慣

（週 1～2 回以上）になっている。

また、プレゼントが図書館を利用するきっかけになったという回答も 36.5％（139 人）

あり、図書館の利用促進にもつながっている。

③ プレゼントの絵本は、司書が選んだ長年読み継がれてきた６冊から選んでいただく方

法をとっている。これについては、92.9％がよいと回答している一方で、どちらともい

えないという回答が 5.9％、他の方法がよいという回答が 1.2％あった。どちらともいえ

ない、他の方法がよいという回答に対する記入意見には、兄弟があり２冊目、３冊目と

なったときに選択肢が限られているという意見が多かった。

④ 絵本のプレゼントは司書の読み聞かせ、絵本の話と合わせて実施しており、司書の読

み聞かせ等についての感想は 80.1％がよかったと回答している。その理由として、読み

聞かせの参考になったというものや、子どもが喜んで（集中して）聞いていたという意

見をいただいた。

(4) まとめ

事業開始から 20 年以上が経過した「はじめまして絵本」事業だが、引き続き家庭での

親子のふれあいと読み聞かせの推進に効果をあげていることが確認できた。一方で、絵本

の選択肢を増やしてほしいという意見も一定数あることから、絵本の種類については見直

しの検討も必要であると思われる。
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問① 飯田市から絵本をプレゼントされましたか 

 

 

 

問② プレゼントされた絵本を読みましたか 

 

 ※設問①で、飯田市からプレゼントを受けた回答者のうち、99.8％が読んでいる。 

 

 

問③ 絵本のプレゼントはよかったと思いますか 

 

 

 

問④ 図書館が選んだ長年読み継がれてきた 6 冊の絵本から 1 冊選ぶ方法をどう

思いますか 

 

 

 

問⑤ 図書館職員のお話と読みきかせはいかがでしたか 

 

 

 

    

飯田市 他の自治体 小　計

人数（人） 490 34 524 18 2 544

％ 90.1% 6.3% 96.3% 3.3% 0.4% 100.0%

プレゼントを受けた
いいえ 無回答 合　計

＊問①でプレゼントを受けていないと回答した18人、無回答の2人を除く

対　象

飯田市か
らのプレゼ
ント者490
人中

他自治体
からのプレ
ゼント者34
人中

飯田市か
らのプレゼ
ント者490
人中

他自治体
からのプレ
ゼント者34
人中

人数（人） 489 33 0 0 2 524
％（対象に対し） 99.8% 97.1% 0.0% 0.0% 0.4%

はい（読んだ） いいえ(読まない）

無回答
合計524
人中

＊問①でプレゼントを受けていないと回答した18人、無回答の2人を除く

はい どちらともいえない いいえ 無回答 合　計

人数（人） 519 4 0 1 524

％ 99.0% 0.8% 0.0% 0.2% 100.0%

よい どちらともいえない 他の方法がよい 無回答 合　計

人数（人） 497 31 7 9 544

％ 91.4% 5.7% 1.3% 1.7% 100.0%

よかった どちらともいえない よくなかった 無回答 合　計

人数（人） 436 40 0 68 544

％ 80.1% 7.4% 0.0% 12.5% 100.0%

ア．この事業は良い、と回答した者の内訳

飯田市
490人中

他自治体
34人中

小計524
人中

人数（人） 486 33 519

490人に対し 34人に対し 524人に対し

％ 99.2% 97.1% 99.0%

プレゼントを受けた者
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問⑥ プレゼントが絵本を読むきっかけになりましたか 

 

※読み聞かせをしていなかったと推測される 330 人（524 人－194 人）のうち、299 人（90.6％） 
 がプレゼントをきっかけに読むようになった。 

 

問⑦ 家庭でどの位読みきかせをされていますか  

 

 

         458 人（84.2％）が読み聞かせが習慣になっている 

 

 

 

 

          

    

 

 

 

 

以前から読んでいる 読まない 理由無回答 小　計

人数（人） 299 194 6 5 205 20 524

％ 57.1% 37.0% 1.1% 1.0% 39.1% 3.8% 100.0%

493人 94.1%

合　計

・飯田市及び他の自治体からプレゼントを受けた者の回答(プレゼントを受けていないと回答した
18人、無回答2人を除く）

絵本を読んでいる

いいえの内訳
はい 無回答

毎日 週3回以上週1～2回 それ以下 無回答 合　計

人数（人） 142 151 165 66 20 544

％ 26.1% 27.8% 30.3% 12.1% 3.7% 100.0%

毎日

142人 26.1％

週3回以上

151人 27.8％

週1～2回

165人 30.3％

それ以下

66人 12.1％

無回答

20人 3.7％

毎日

週3回以上

週1～2回

それ以下

無回答

毎日 週3回以上週1～2回 それ以下 無回答 合　計

人数（人） 69 84 106 39 1 299

％ 23.1% 28.1% 35.5% 13.0% 0.3% 100.0%

ア．飯田市及び他の自治体からプレゼントを受けた回答者524人のうち、問⑥でプレゼ
ントがきっかけで読むようになった299人の読みきかせの状況

毎日

69人 23.1％

週3回以上

84人 28.1％

週1～2回

106人 35.5％

それ以下

39人 13.0％

毎日

週3回以上

週1～2回

それ以下

無回答

259 人（86.6％）が読み聞かせが習慣になっている 
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問⑧ プレゼントが図書館を利用するきっかけになりましたか 

 
※プレゼントを受ける前は図書館を利用していなかった 381 人（524 人－143 人）のうち、 

139 人（36.5％）がプレゼントをきっかけに図書館を利用するようになった。 

 

問⑨ 図書館をどの位利用されていますか 

 

 

        224 人（41.2％）が定期的に図書館を利用している 

 

 

問➉「はじめまして絵本」事業や家庭での読書などについてのご感想・ご意見 

16１人の方がご意見・ご感想をお寄せくださいました。主なご意見や特徴的なもののみを掲載  

 

○「はじめまして絵本事業」について 

・とてもよい事業、これからも続けて欲しい。 26 人 

・絵本のプレゼントはとてもうれしかった。（なかなか購入できない）  20 人 

・絵本の選び方は難しいので本の紹介はありがたい。参考になった。  22 人 

・プレゼントされた本は大好きになり、今でも大切な思い出となっている。 20 人 

・絵本を読むきっかけになった。絵本が好きになった。 17 人 

・年齢によっておすすめの本や人気の本の紹介をしてほしい。  2 人 

・プレゼントの回数を増やしてほしい。（もう１回、毎年 等） 4 人 

・絵本はすぐに破いてしまうので、厚紙の本があっても良いと思う。  1 人 

・パンフレットに載っている本すべて持っていたので、他の物を用意して後 1 人 

以前から利用している利用していない理由無回答 小　計

人数（人） 139 143 195 28 366 19 524

％ 26.5% 27.3% 37.2% 5.3% 69.8% 3.6% 100.0%

282人 53.8%

図書館利用者

いいえの内訳
合　計はい 無回答

・飯田市及び他の自治体からプレゼントを受けた者の回答(プレゼントを受けていないと回答し
た18人、無回答2人を除く）

週1回以上 月1～2回 その他 利用なし 無回答 合　計

人数（人） 15 209 96 190 34 544

％ 2.8% 38.4% 17.6% 34.9% 6.3% 100.0%

週1回以上

15人 2.8％

月1～2回

209人 38.4％

その他

96人 17.6％

利用なし

190人 34.9％

無回答

34人 6.3％

週1回以上

月1～2回

その他

利用なし

無回答
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日プレゼントしてもらってうれしかった。 

・本の選択肢を増やしたり、数年ごとに内容を変えたりしてほしい。 7 人 

○家庭での読書について

・読みきかせの大切さを知り、絵本を読むことが習慣になった。ずっと続け

たい。 
9 人 

・忙しくて家ではなかなか読んでやれない。（小さい頃は読んでいたが。） 5 人 

・本を読む時間が家族の良いコミュニケーションの時間となっている。   4 人 

○図書館利用について

・図書館をよく利用している。楽しみに利用している。 3 人 

・仕事等があってなかなか行けない。これから利用したい。 2 人 

・子どもが図書館の本を破いたり、他の方の迷惑になりそうで行けない。 4 人 

・良い本を年齢にあわせて薦めてほしい。   4 人 

・図書館の開館時間を延ばしてほしい。   2 人 

〇感想  

・7 か月の時は周りの子が本に興味を持つ中、うちの子はあまり見ず、ずっと心配してい

ましたが、３歳を過ぎ、よく本を読む用になりました。いただいた本もよく読んでいま

す。7 か月の時にいただいてから、我が家にとって思い出の本となりました。  

・毎日寝る前に読みきかせをしています。最近では娘の興味のあることを図鑑で調べる

など、絵本や読書との関わりも変化してきました。親子の時間やスキンシップといった

面や、娘の成長を感じられるなど、得られるものがたくさんあり、我が家は絵本が大好き

です。今後も続けようと思います。 

・絵本を手にするきっかけになるので、とても良い事業だと思います。今の時代、どうし

てもスマホやテレビに子守りを任せてしまいがちになる中、自分の膝の上に子どもをの

せて、一緒に本を読む時間は、私のバタバタな育児時間の中でも、なんだかゆっくり時間

が流れた時でした。これからも続けていってください。 

・小さい時から毎日絵本を読んでいるので、夜寝る前の絵本が日課になっています。日中

のあそび相手は難しいこともありますが、絵本の時間は子どもとゆっくり関わることが

できる大切な時間だなと感じています。これからも続けていけるといいなと思います。  

・絵本は毎日寝る前読んでいます。赤ちゃんの頃にプレゼントしてもらった本をきっか

けに図書館を利用し始めたお姉ちゃんと一緒に２人とも絵本が大好きです。本からいろ

いろ学び、親子のコミュニケーションにもなります。良いきっかけづくりをありがとう

ございました。 

・図書館の本は破られるのが怖くてなかなか図書館には行けませんでした。３歳くらい

になり、ようやく図書館が利用できるようになり、今ではたくさんの本をお借りして楽

しんで本を見ています。 

・とてもうれしいプレゼントでした。子どももその本を何度も繰り返し読んでは覚えて、

少し成長すると親に読んで聞かせてくれるようになりました。ぜひぜひこれからも続け

ていってほしいと思います。 




